

北醫大舉辦「學術傳播與研究影響力」國際研討會，邀請香港、大陸與新加坡

學者與會



臺北醫學大學圖書館為探討提升學術研究影響力的策略與作法，於 2018 年 10 月 25 日與臺灣醫學圖書館學會、中華民國圖書館學會醫學圖書館委員會及中華圖書資訊館際合作協會國際館際交流委員會共同於本校醫學綜合大樓後棟 16 樓國際會議廳盛大舉行。



此次邀請了香港城市大學、上海交通大學醫學院、新加坡南洋理工大學及國內臺北榮總、國立臺灣大學等圖書館館長及學者專家蒞會，安排共 6 場主題演講，還有來自國內各大學圖書館及研究機構共 74 名專業人士與會。本校黃朝慶副校長開幕致辭時提及，由於資訊科技的發展，原可能會消失的圖書館，因發揮擅長使用資料庫的專業，將研究分析工具運用在學術研究影響力分析，重新成為學校學術發展決策上不可或缺的資訊提供者，期許大家在此領域持續貢獻並精進發展。【左圖：黃朝慶副校長開幕致辭】

研討會由上海交通大學醫學圖書館仇曉春館長，從書目計量學角度分享文獻計量分析在科學研究管理上的應用；接續由臺北榮總胡豫湘館長，從實務面分享北榮建置研究成果管理系統的過程與成效，可提供各館建置系統的實務經驗；本校圖書館邱子恒館長，則從學術傳播角度分享北醫的做法，利用研究工具支持學校的政策由量到質的提升、精確選擇國際合作盟校、申請大型計畫及教師學術研究獎金的重要參考。



下午由香港城市大學關麗嫦館長及戴淑兒高級助理館長，分享 CityU Scholar 建置過程與連結校內多項系統的廣泛應用；新加坡南洋理工大學謝耀文副館長，則闡述從圖書館組織調整著手，在校內推動知識管理分享、學術開放取用出版、分享新加坡教育資源、圖書館專案合作及數位檔案建置等實務做法以支持大學目標。【右圖：邱子恒館長（左）致贈紀念品予仇曉春館長】



最後，由國立臺灣大學唐牧群副館長，介紹如何將共被引網絡分析法應用於領域分析，透過視覺化呈現出研究主題發展趨勢和潛力，協助校內老師提升其研究影響力和能見度。【左圖：香港城市大學關麗嫦館長分享】【右圖：謝耀文副館長主講數字時代對數字學術戰略的再思考】

本次研討會，在如何提升研究影響力的實務作法上，彙集了國內外專家以各基礎理論為依據，分別從各個面向具體應用至實務，提供讓各界依據各自的資源和環境情況下選擇適合的作法，在熱烈的意見交流後圓滿落幕。（文/圖書館）【下圖：綜合討論，左起臺大唐牧群副館長、南洋理工謝耀文副館長、香港城市大學戴淑兒高級助理館長及關麗嫦館長、臺北榮總胡豫湘館長、上海交大仇曉春館長】

